
Protokoll 

 
Ordentlicher Kreistag des Basketballkreises Hagen e.V. am                 

 

16.05.2017 

 

um 19:00 Uhr im Restaurant „Zur Hoheleye“ in 58093 Hagen 

 
 

 

TOP 1 -  Eröffnung des Kreistags durch den 1. Vorsitzenden 
  

Kreisvorsitzender Michael Gothen begrüßt die Vereinsvertreter und eröffnet den  

Kreistag um 19:00 Uhr. Er stellt fest, dass hierzu form- und fristgerecht eingeladen 

wurde. Somit ist der Kreistag beschlussfähig. 

 

Der Vorsitzende informiert die Versammlung, dass seitens der Vereine bis zum Stichtag 

keine Anträge eingegangen sind. 

 

 

TOP 2 -  Wahl eines Protokollführers  
 

Hans Werner Kolodziej (SV Fortuna Hagen) wird einstimmig gewählt. 

 

TOP 3 -  Feststellung der Stimmenzahl  
 

Es sind 58 Stimmen der Vereine zzgl. der Stimmen des Rechtswartes (1) und des 

Gesamtvorstandes (8) vorhanden; ergibt 67 Stimmen. Die Anwesenheitsliste ist dem 

Originalprotokoll als Anlage beigefügt. 

 

TOP 4 -  Ehrungen  
 

Sportwart Thomas Odenwald ehrt die Meister der beiden Hagener Kreisligen und 

überreicht den Vertretern der Vereine von BG Hagen 5 (1. KL) und VFK Boele-Kabel 6 (2. 

KL) die Meisterschaftsprämien.  

 

Im Namen des Westdeutschen Basketball-Verbandes nimmt nun Michael Gothen die 

Ehrung von Karl-Heinz Kubas (RSC Hagen) vor. In seiner ausführlichen Laudatio 

unterstreicht der Kreisvorsitzende die Bedeutung der ehrenamtlichen Tätigkeit sowie das 

Wirken von Karl-Heinz Kubas als Schiedsrichter im Kreis und auf Verbandsebene sowie 



als langjähriger Abteilungsleiter der Basketballer von RSC Hagen. Er überreicht ihm den 

Ehrenbrief des WBV. Der Geehrte bedankt sich in einer kurzen Ansprache. 

 

An dieser Stelle wird der Kreistag unterbrochen um ein Foto zu erstellen. Nach 4 

Minuten erfolgt die Fortsetzung. 

 

 

 

  

TOP 5 - Tätigkeitsberichte des Vorstands  

 
Der Kreisvorsitzende M. Gothen bedankt sich bei allen ehrenamtlichen Helfern sowie 

dem Vorstandsteam und gibt einen kurzen Überblick über Sitzungen und Beschlüsse des 

Kreisvorstandes. In diesem Zusammenhang fragt er die Meinung nach der 

Wiedereinführung des Kreispokals ab. Weiterhin informiert er das Gremium über 

folgende Neuerungen, Ereignisse bzw. Aktivitäten: 

• Bildung eines Kreischiedsrichterausschusses; 

• „Schiedsrichterausbildung light“; hierzu wird der Schiedsrichterwart gesondert 

berichten; 

• Durchführung von Anschreibelehrgängen; 

• Zukunftskonferenz des Westdeutschen Basketball-Verbandes in Herdecke; 

• Außerordentlicher Verbandstag in Duisburg am 18.12. 16; 

• Sitzung des erweiterten WBV-Präsidium am 18.3. 17 im Haus der Verbände, 

Duisburg. 

 

Sportwart u. Spielleiter Thomas Odenwald berichtet über die abgelaufene Saison der 

Kreisligen, die problemlos und i.d.R. mit 2 Schiedsrichtern je Spiel durchgeführt wurde. Er 

lobte die Disziplin der Spieler und Verantwortlichen, wodurch sich Strafen resp. Bußen 

deutlich reduzierten. 

Nach dem Bericht entwickelt sich eine kurze Diskussion über die Beibehaltung des 

Samstag-Spieltages in der 1. KL. Hier ergab sich ein eindeutiger Trend zur Beibehaltung 

der bisherigen Praxis.  

Karl-Heinz Langer als Leiter der 2. KL bestätigt die Aussagen für die von ihm betreute 

Liga. 

 

Schiedsrichterwart Hartmut Dichmann berichtet, dass es in der vergangenen Saison 

keine Spielausfälle aufgrund des Nichtantretens von Schiedsrichtern gab. Er führt weiter 

aus, dass im BBK Hagen 50 Schiedsrichter gemeldet sind, aber nur 30 aktiv im 

Spielbetrieb der Kreisligen tätig sind. Folgende Aktivitäten haben im Schiedsrichterwesen 

stattgefunden: 

- 1 WBV Prüfung eines SR 

- 1 LL Aufstieg eines SR 

- 1 OL Kadermeldung 

Außerdem wird eine SR Basisausbildung mit den BBK BO/DO/HA stattfinden.  



Dichmann erläutert nun detaillierter den bereits vom Kreisvorsitzenden angesprochenen 

Plan der „Schiedsrichterausbildung light“ worauf sich eine kurze Diskussion hinsichtlich 

des FÜR und WIDER dieser Ausbildung ergibt. 

 

Michael Gothen spricht nun die Ausschreibungsänderungen an: 

- Angabe eines Vereins – Ansprechpartners für das SR – Wesen (Strafe bei 

Nichtmeldung) 

- Bei Berufungsverfahren  (Rechtsausschuss) muss auf der Begründung die 

Unterschrift des verantwortlichen Vereinsvorsitzenden vorliegen. Dies hat insbes. 

bei Mehrspartenvereinen in der Vergangenheit zu Problemen geführt. 

- Wiedereinführung des Startgeldes für KL-Seniorenteams i.H.v. 50,00 Euro pro 

Mannschaft zur Saison 2017/18. 

 

 

TOP 6 - Kassenbericht 

 
Hans Werner Kolodziej erläutert den als Tischvorlage vorliegenden Kassenbericht: Er 

bestätigt die Aussage des Sportwartes bezüglich der Minderung von Bußeinnahmen. 

Hierdurch und bedingt durch die Aussetzung der Teilnehmerbeiträge für die Saison 

2016/2017 ergaben sich Mindereinnahmen von ca. EUR 1000,-- .Wegen der Anschaffung 

eines Beamerequipments für Veranstaltungen, Fortbildungen, Lehrgänge etc. war in der 

letztjährigen Haushaltsrechnung bereits eine Entnahme aus der Rücklage vorgesehen. 

 

TOP 7 - Bericht der Kassenprüfer und Genehmigung der Jahresrechnung 2016  
 

Der Kreisvorsitzende verliest einen schriftlichen Bericht der Kassenprüferin Sabine 

Kaminski, in dem sie die Prüfung bzw. Richtigkeit der vorgelegten Zahlen bestätigt und 

dem Kassenwart H.W. Kolodziej einwandfreie Arbeit attestiere. 

 

TOP 8 - Entlastung des Gesamtvorstands  

 
In seiner Funktion als 2. Kassenprüfer stellte Michael Jäger (BG Harkortsee) den Antrag 

auf Entlastung des Kreisvorstandes. Die Vereinsvertreter votieren einstimmig für die 

Entlastung. 

 

TOP 9 - Wahlen gemäß § 11 der Satzung / § 4 GVO 

 
Zu Beginn dieses TOP ergreift der Kreisvorsitzende das Wort und erklärt dem Gremium, 

dass der 2. Vorsitzende und der Kassenwart nicht mehr kandidieren werden. Er bedankt 

sich kurz bei den Vorstandsmitgliedern Dirk Guth für seine zweijährige und Hans Werner 

Kolodziej für sechzehnjährige Tätigkeit im geschäftsführenden Vorstand und überreicht 

ein Präsent. 

 

 

 



  

a) 2. Vorsitzende(r)  

Dirk Guth (Concordia Hagen) schlägt Guido Spelsberg (BG Hagen) vor, der im 

Falle seiner Wahl das Amt übernimmt. Er wird einstimmig gewählt und nimmt 

das Amt an. 

b) Kassenwart  

Aus der Versammlung wird Martin Korzeniewski (SV Haspe 70) vorgeschlagen, 

der sich kurz vorstellt und erklärt, das Amt im Falle seiner Wahl anzunehmen. 

Er wird einstimmig gewählt und nimmt das Amt an. 

c) Rechtswart  

Aus dem Gremium wird Wiederwahl Gisbert Holthey (SV Fortuna Hagen) 

vorgeschlagen. Er wird einstimmig gewählt und nimmt das Amt an. 

d) Bestätigung des Jugendwartes  

Versehentlich wurde der Jugendwart im letzten Jahr nicht per 

Kreistagsbeschluss bestätigt. Er war seitdem kommissarisch tätig. Der Mangel 

wird durch einstimmige Bestätigung geheilt. 

e) Spielleiter Kreisligen  

Die Wiederwahl der Leiter der beiden Kreisligen Thomas Odenwald    (TSV 

Hagen 1860) und Karl-Heinz Langer (SV Haspe 70) wird vorgeschlagen. 

Odenwald wird einstimmig gewählt und nimmt das Amt an, Langer wird 

einstimmig gewählt und nimmt Amt das ebenfalls an. (Einzelwahl) 

f) Kassenprüfer 

Dirk Guth (Concordia Hagen) wird vorgeschlagen; er wird einstimmig gewählt 

und nimmt das Amt an. 

Henning Funke (BBGS Hagen) wird vorgeschlagen; er wird einstimmig gewählt 

und nimmt das Amt an. 

g) Mitglied(er) Rechtsausschuss  

Martin Grof wird vorgeschlagen. Er wird einstimmig in Abwesenheit gewählt. 

Michael Gothen liegt eine schriftliche Erklärung von Martin Grof zur 

Übernahme des Amtes vor. 

 

TOP 10 - Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2017  
 

Kreisvorsitzender Gothen bittet den ehemaligen Kassenwart um Erläuterungen 

zum als Tischvorlage vorliegenden Haushaltsplan. Kolodziej kommt dieser Bitte 

gern nach und erläutert diverse Positionen. Der Haushaltsplan 2017 wird in der 

anschließenden Abstimmung einstimmig genehmigt. 

 

TOP 11 - Beschlussfassung über vorliegende Anträge  

 
Der Kreisvorsitzende Michael Gothen erläutert kurz den einzigen vorliegenden 

Antrag des Gesamtvorstandes zur Satzungsänderung (Anlage 1). Dichmann 

(KSRW) erklärt, die Sinnhaftigkeit dieses Antrages nicht zu erkennen. Es ergibt 

sich eine kurze kontroverse Diskussion, bei der Funke (BBGS) erklärt, dass die 

Position des Ehrenvorsitzenden nicht losgelöst von der Person Joachim Unger 

zu betrachten sei. Mehrere Mitglieder des Kreisvorstandes bestätigen Funke, 



dass ein Meinungsaustausch innerhalb des Gesamtvorstandes stattgefunden 

hat, in dem Unger versichert wurde, dass sein Rat und seine Meinung auch 

zukünftig – im Besonderen bei Abstimmungen – gefragt ist und gewürdigt 

werde. 

 

Die Kreistagsdelegierten stimmen über den Antrag ab. An dieser Stelle 

unterbricht Michael Gothen die Sitzung, um die Stimmen auszuzählen, da für 

Satzungsänderungen eine 2/3 Mehrheit vorgeschrieben ist. 

Nach 8 Minuten Unterbrechung wird der Kreistag fortgesetzt und das Ergebnis 

–das vom Vorsitzenden aus- und von Kolodziej (SV Fortuna Hagen) nachgezählt 

wurde- bekanntgegeben. Demnach waren von den anwesenden 67 Stimmen 

49 (73,1%) für und 17 (25,4 %) gegen die Annahme des Antrages bei einer 

Enthaltung (1,5%).  Der Antrag ist damit mit der erforderlichen 

Zweidrittelmehrheit angenommen. 

 

TOP 12 - Verschiedenes  
 

• Michael Gothen gibt einen kurzen Überblick über den Sachstand zu den Ruhr 

Games und zur NRW Tour und bittet um schriftliche Meldung von Helfern für die 

NRW Tour. Er verteilt umfangreiches Informationsmaterial mit der Bitte dieses in 

den Hallen und Stadtteilen zu verteilen bzw. aufzuhängen. M. Gothen  bittet Hans 

Werner Kolodziej in seiner Eigenschaft als WBV-Vizepräsident noch einige Worte 

zur NRW Streetballtour zu sagen. Kolodziej geht auf die Neuerungen im 

Regelwerk der Tour ein, die erstmalig nach 3x3 Regularien (außer Schiedsrichtern) 

durchgeführt wird. Er berichtet von der Verbreitung und dem Hype, den diese 

nunmehr olympische Disziplin weltweit ausgelöst hat und legt den 

Verantwortlichen des BBK Hagen ans Herz, sich mit dieser zukunftsweisenden Art 

des Basketballspiels zu beschäftigen sowie in Hagen zu etablieren und präsentiert 

den Delegierten hierzu den speziellen 3x3 Ball.  

• Der Kreisvorsitzende gratuliert Karl-Heinz Langer von SV Haspe 70 zum Gewinn 

der Deutschen Vizemeisterschaft der Ü 35, die am 13./14. Mai 2017 in der RTH 

Haspe stattgefunden hat. 

• Henning Funke (BBGS Hagen) nimmt nochmals das Thema Kreispokal auf und 

erklärt, dass sein Verein zu klein sei, um ein solches Event zu stemmen. BBGS 

Hagen ist aber bereit, in einer Kooperation mit einem anderen Verein eine solche 

Veranstaltung durchzuführen. 
 

Der 1. Vorsitzende Michael Gothen dankt den Kreistagsteilnehmern für die intensiven 

Diskussionsbeiträge und schließt die Versammlung um 21:00 Uhr. 

 

Michael Gothen     Hans Werner Kolodziej 
 

Vorsitzender      Protokollführer 


